

“坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利”为内涵的井冈山精神，一直是共产党人宝贵的精神财富，激励了一代又一代共产党人前赴后继，投身中国的革命事业和中国特色社会主义建设的伟大事业之中。在井冈山短短一天半的学习中，我脑海中时时回想习总书记的话：“井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山，每次来缅怀革命先烈，思想都受到洗礼，心灵都产生触动。”我对习总书记所说的“共和国是红色的，不能淡化这个颜色”，有了更加具体、深刻的体会和感悟。

井冈山的革命斗争故事有很多，令我感受最深的是黄洋界保卫战，这场战斗的意义不仅在于成功地保卫了井冈山战略基地，为红四军主力返回、打破敌人第二次“围剿”并恢复根据地创造了条件，还充分调动了当地群众的力量，在黄洋界筑下了一条“竹钉防线”，对我党人民战争思想的形成有着重要意义。

在黄洋界保卫战纪念碑前，老师带领大家高声朗诵毛泽东同志的《西江月·井冈山》，“山下旌旗在望，山头鼓角相闻。敌军围困万千重，我自岿然不动。早已森严壁垒，更加众志成城。黄洋界上炮声隆，报道敌军宵遁。”

望着井冈山的苍松翠柏，伴着声情并茂的朗诵，我想到了当前的南海形势：当前美国加大对南海的关注和介入，纠集其盟友通过频繁的军事活动制造紧张气氛，这多像毛泽东同志在词中描写的“敌军围困万千重”！但是，井冈山革命斗争的历史告诉我们，只要我们心怀“国之大者”，保持“我自岿然不动”

的战略定力，坚定“星星之火可以燎原”的必胜信念，做到“早已森严壁垒，更加众志成城”，定会早日迎来“报道敌军宵遁”的那一天，定会实现把南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海的时代夙愿！

### 神山村的“蜕变”体现了中国共产党人饮水思源的为民情怀，更见证了中国特色社会主义制度的伟大生命力

井冈山深处的神山村曾经是贫穷、落后的代名词，“神山是个穷地方，有女莫嫁神山郎，走的是泥巴路，住的是土坯房，红薯山芋当主粮，青年儿女流外乡……”一首顺口溜，便勾勒了数年前神山村的全貌。如今走进神山村，泥巴路变成了宽敞明亮的水泥路，土坯房摇身一变成为白墙黛瓦小洋房。家家户户开起民宿当老板；停车场内座无虚席，农家乐里飘出缕缕炊烟，游客络绎不绝。目前神山村种植茶叶200亩、黄桃460亩、雷竹30亩，并成立井冈山市神山村旅游服务公司，引进市场主体发展竹制品产业、精品民宿、红色培训拓展基地等红色旅游设施。村里的人均年收入从曾经的2800元增长到现在的3万元。究竟是什么力量带给这个小山村神奇的变化？

边走边看，寻找这个问题，我们看到了2016年春节前夕习总书记来到神山村的温暖画面，看到了脱贫户女主人由衷地说“总书记给全国人民当家当得好，老百姓感到很幸福”，看到了80多岁的老支书由衷地赞叹中国共产党的扶贫政策“不错嘞”，看到了党中央发布《关于加大脱贫攻坚力度支持革命老区开发建设的指导意见》帮助革命老区实现跨越式发展的坚定决

心……也找到了答案。

“革命老区和老区人民为中国革命胜利作出了重要贡献，党和人民永远不会忘记。”这是我党对老区人民和全国人民作出的庄严承诺，也是我党“不忘初心、牢记使命”的真实写照，是对红色基因传承的不朽信念，是共产党人饮水思源时刻为民的情怀。正是有了这样的初心使命和信念情怀，我们党才能团结带领全国各族人民，在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻，取得了脱贫攻坚战的全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。神山村的脱贫也充分体现了中国特色社会主义制度的伟大生命力。

短短3天的红色课堂结束了，但是党史学习教育的路还很长，还需要不断坚持下去。习总书记强调，在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。未来，我将以在此次红色课堂学到的党史知识和革命先烈艰苦奋斗的斗争历史来指导自己在地方外事工作的实践，按照“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的要求，以及“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目标，进一步增强为人民服务的使命感和责任感，切实为群众办实事解难题，不断推动海南地方外事工作再开新局，在服务中央总体外交和海南开放发展中再创佳绩。H

（作者系省委外事工作委员会办公室主任）

本文责编/钟瑜 邮箱/zy200928@qq.com